



一名美容师正在进行植睫毛操作 新华社图

▶随着毕业季和暑期的来临，商家再度将目光聚焦在消费能力逐渐增强的学生群体身上。这其中，不少医疗美容机构也加入到暑期经济的竞争中。

▶“暑期速美”、“毕业季整形专场”等，在医美机构名目繁多的广告攻势背后，是近年来逐渐庞大的学生医美整形市场。

▶然而，在现实的社会竞争中，“美颜”真的可以带来更多机会吗？在鱼龙混杂的医美市场里，“刻”出来的美丽又如何保证安全？

● 医美行业发展迅速 何谓医疗美容？根据《医疗美容服务管理办法》，医疗美容是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法，对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。

人们的日常化妆、保健品和非医疗器械等方式的美容，则属于生活美容，主要是对人体进行皮肤护理、按摩等带有保养或保健性的非侵入性的美容护理。

当前，中国医美行业进入了高速发展期。有研究分析，近年来，我国医美行业增长率均维持在20%以上。《2018中国医美行业白皮书》显示，当年中国正规医美市场规模高达4953亿元，大部分省份的医美机构数量以超过10%的年增长率快速增长。在供给和需求端的

合力下，一批线上医美平台也随之出现。这些线上平台可以提供医美查询、挑选和预约等服务。

有业内人士分析称，随着消费观念的转变和审美观念的提升，年轻人对美的追求越发强烈。“颜值经济”的风靡，带动了医美、健身、护肤、彩妆等产业的发展。而医疗技术的蓬勃发展，则为医疗美容行业赋予了更多的可能性。

据第一财经数据中心发布的《2018中国互联网消费生态大数据报告》显示，医美用户中59%的人群为“90后”，22%为“80后”。其中，“90后”女性用户希望通过医美手段让眼睛更大、鼻子更高、脸部更瘦、皮肤更光滑；“90后”的男性用户则更青睐植发、除皱等医美项目。

● 违法乱象已成痛点

一面是消费者日益增长的需求，一面是医美机构雨后春笋地出现，尽管医疗美容“看上去很美”，其背后却存在诸多暗角。非法经营、医疗事故等诸多乱象频频登上黑名单，成为行业发展的痛点。

按照规定，开展医疗美容活动的场所必须是经卫生健康行政部门审批后取得《医疗机构执业许可证》的医疗机构，机构核准的每个医疗美容科目均应配备一名以上相应专业的美容主诊医师，开展符合《医疗美容项目分级管理目录》规定的诊疗活动，机构内的医生持有相应专业的医师执业证书、护士持有护士执业证书。

但受到获利丰厚、违法成本低等因素影响，目前我国的医美市场上仍充斥着不少黑诊所，仍有不少生活美容机构违规开展医疗美容项目。这些非法医美机构的医生，大都没有专业资质，仅凭在培训机构的几天“速成课”，便摇身一变，成了替消费者开刀、注射的“美容专家”。近年来各地发生的由整容引发的医疗事故，大都源自非正规机构、非专业医生。

产品风险同样是造成医疗事故的重要原因之一。据中国整形美容协会在2017年的一项调查显示，我国国内市场销售的玻尿酸和肉毒素类产品70%是假货和水货。这些假货和水货未经过食药监部门的审批，存在极大的安全隐患。

由于发展迅速、有利可图，一些其他领域违法行为也盯上了医美行业。近年来，有贷款机构同非法医美机构“合谋”，打着零抵押、零担保、低利息的幌子，向消费者提供“美容整容贷”。实际上，这些贷款产品暗藏诸多隐性条款，不仅贷款利率高，而且还贷要求苛刻。据卫生监督部门执法人员透露，贷款平台往往和非法医美机构联手获益，部分“美容整容贷”平台通过链接广告等形式，赚取广告费用；一些非法医美机构则会主动为消费者推荐所谓“安全可靠”的贷款机构，促成双方获利。

● 暑期整容热 整形机构客户陡增 其中不乏中学生

6月8日，沈卉走出高考考场。扔下手中的书本，她已为即将到来的大学生活备好了礼物——整容。

在这个18岁的女孩看来，一切“蜕变”都要从提高颜值开始。

“颜值社会，我不能因为长相输在起跑线。”沈卉相信，长相出众，意味着能在大学交到更多朋友、谈一场像样的恋爱、甚至未来更多的求职机会。

实际上，在沈卉的朋友圈里，整形已经变成很多高三毕业女生迈入大学的第一步：“跟我关系好的两个闺蜜，一个准备开眼角，另一个准备做面部脂肪填充。”

6月12日，在母亲的陪伴下，沈卉来到上海某整形机构预约双眼皮手术。工作人员告诉她，要等到6月底才能排上号。

记者走访北京多家整形机构也发现，为迎接暑期客户上门，不少机构都推出了针对学生的整形“暑期约惠”活动，如出示学生证，即能享优惠等。

“的确，利用暑期来整形的学生比例很高”。专家解释，每到

暑期6~8月，整容人数就会比普通月份多出80%以上，且绝大多数都来自学生群体。

2018年，一份医美行业的调查报告估算，中国医美市场规模已超2200亿。从消费者年龄来看，2018年选择医美整形的人数中，19岁以下占比达18.81%，20~25岁年龄段人数最多，占到40.41%。

“高考完的7~8月，很多准大学生或快毕业的大学生会利用假期来做整形。”专家介绍，在整形医院里，每年暑期手术量会比平时增多30%以上：“甚至一天时间，我就得接40多台手术”。

此外，专家表示，从年龄来看，目前整容群体也呈现出低龄化趋势。近年来，有不少中学生也会在中考后，和父母一同来咨询整形项目。

“但我们非常不建议18岁以下的孩子整容。”专家认为，年龄太小选择整形，一来审美不够成熟，容易盲目跟风；二来年龄太小骨骼尚处于生长阶段，贸然进行手术存在较高风险。

● 超半数女性选择整容是为了取悦自己

“女孩子为什么喜欢发自拍？因为自拍里的自己更好看。”正在广州某大学念大一的徐珊，今年6月初，刚花掉1万余元做完了隆鼻手术。在沈卉看来，整形功能换来更多的社交可能与求职机会。但在徐珊心里，变得好看是一种时尚的“刚需”。

回忆起术前的自己，徐珊总是嫌自己鼻梁太低、鼻翼又宽。再对比自己修图后的样子，徐珊有了整容的想法：“我的鼻子要和高圆圆一样好看。”

走进当地一家整形机构，徐珊掏出一张高圆圆的照片告诉医

生：“我就想要这样的鼻梁。”

蛇精脸、无辜眼、网红鼻……我们时常会听到类似的整形诉求。“爱美之心人人有之，但盲目追求明星的容颜并不可取。”在专家看来，年轻人受明星效应影响整容，存在一定的盲目性：“这样的鼻子放在别人脸上好看，放在另一张脸上，就不见得适合。”

此外，在统计其他整容原因上，医美行业调查报告的数据显示，超半数女性选择整容是为了取悦自己；其次是出于工作需要，占比为19%。

(下转A10版)